

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年2月

28

星期三

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14364期



INNER MONGOLIA 2024
第十四届全国冬季运动会

会刊



第十五届全国冬季运动会将在辽宁举办。图为演员在“十四冬”闭幕式上表演。
新华社记者 连振摄

再话草原深情 共盼辽宁冬韵

第十四届全国冬季运动会闭幕

本报呼伦贝尔2月27日电 记者林剑报道：今天，中华人民共和国第十四届全国冬季运动会闭幕式在呼伦贝尔剧院举行。“十四冬”组委会主任、国家体育总局局长高志丹，“十四冬”组委会执行主任、内蒙古自治区主席王莉霞，辽宁省省长李乐成出席闭幕式。闭幕式由内蒙古自治区副主席么永波主持。

第十四届全国冬季运动会经国务院批准，由国家体育总局主办、内蒙古自治区人民政府承办。本届冬运会是在中华人民共和国成立75周年，全面落实“十四五”规划重要历史节点举办的综合性体育盛会，也是北京冬奥会后我国举办的规模最大、水平最高、影响深远的全国性冰雪赛事，承担着后冬奥时期提高我国冰雪运动国际竞争力、发现优秀后备人才、巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果、促进冰雪产业提质增效的重要任务。

本届冬运会坚持以人民为中心发展思想，深化改革创新，第一次以省、自治区、直辖市为单位组团参赛，35支代表团3000余名运动员齐聚赛场，既是弘扬北京冬奥精神的完美呈现，又是促进各民族交往交融、铸牢中华民族共同体意识的生动实践。本届冬运会第一次全面对标冬奥会，增设青年组比赛，并将体能作为资

格赛准入标准，广大运动员在赛场上战胜自我、砥砺前行、挑战极限、勇攀高峰，创全国纪录1项、全国青年纪录4项。本届冬运会首次设置群众组比赛，让人民群众走进冬运赛场，共享冰雪乐趣，全民健身、冬运惠民有了新发展。东道主内蒙古和有关部门按照“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求，加强领导、周密组织、攻坚克难，圆满完成了本届冬运会的筹办组织工作，给各方留下了深刻印象。

伴随着激昂的乐曲，各参赛代表团旗帜入场。全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

“十四冬”组委会副主任、国家体育总局副局长周进强宣读了获得体育道德风尚奖和参赛纪念奖代表团名单。

“十四冬”组委会副主任、纪委书记、国家体育总局副局长王瑞连代表“十四冬”主办方方向承办地内蒙古自治区赠送了纪念品。

王莉霞在致辞时表示，在习近平总书记亲切关怀和党中央、国务院高度重视下，在国家体育总局精心指导下，全体运动员、教练员、裁判员共同努力，广大服务保障人员和社会各界共襄盛举，“十四冬”取得圆满成功。受自治区党委书记孙绍骋委托，她代表内蒙古自治区党

委和政府，以及全区2400多万各族人民，向区内外各赛区、向所有参赛者、贡献者表示衷心的感谢。

王莉霞说：“十四冬”作为我国冬奥会历史上规模最大、项目最全的体育盛会，是米兰冬奥会前的一次大练兵、大检阅，也为我国冰雪事业发展带来了难得机遇。内蒙古将深入贯彻习近平总书记重要指示精神，牢记“带动三亿人参与冰雪运动”的重要要求，大力发展冰雪运动、冰雪产业，为体育强国建设贡献更多力量。

高志丹在致闭幕词时表示，在党中央、国务院的坚强领导下，在内蒙古自治区党委、政府的领导支持下，各赛区精心组织，各代表团积极踊跃参赛，社会各界和广大人民群众热心关注支持，在新春佳节期间，携手为全国人民呈现了一幅精彩纷呈、简约安全、绿色惠民的冰雪盛会，共同绘就了一幅凝心聚力、振兴中华的体育画卷。

高志丹表示，赛场上，巅峰对决、精彩纷呈；赛场外，旅游热、健身热不断升温，中华体育精神、“蒙古马精神”交相辉映，冰雪赛事与冰雪经济相得益彰，冬运会的内容更加丰富、功能更加多元。运动会全面展示了我国北疆

内蒙古自治区经济社会发展的成就、民族团结的和谐、举办高水平体育赛事的水准、冰雪体育运动设施的完善和人才的丰富。作为历届冬运会中规模最大、项目最多、标准最高的“十四冬”，必将在中国体育发展史上留下浓墨重彩的印记。

高志丹宣布：中华人民共和国第十四届全国冬季运动会闭幕！“十四冬”会歌奏响，全国冬运会会旗、“十四冬”会旗缓缓降下，“十四冬”火炬徐徐熄灭。

闭幕式上，王莉霞将冬运会会旗交给高志丹，高志丹将会旗移交李乐成。第十五届全国冬季运动会将于2028年在辽宁举办。作为“十五冬”承办地的辽宁省也奉献了融合辽宁地方特色、名为《冬韵山海间》的展示节目。

闭幕式上还进行了精彩的文体展演，通过四个节目分别展现了内蒙古的北疆文化和亮丽风景，歌颂为大会成功举办发挥至关重要作用的志愿者和赛事服务保障人员，并再度演绎了“十四冬”主题曲《新的起点》。各参赛代表团、志愿者和媒体记者代表共600余人共同唱响《我和草原有个约定》，以表达收获、感谢和邀约，为“十四冬”划上圆满句号。

高志丹在内蒙古呼伦贝尔调研时强调 推动冰雪运动进校园 促进青少年全面发展

本报呼伦贝尔2月27日电 记者林剑报道：国家体育总局局长、党组书记高志丹在“十四冬”期间调研呼伦贝尔冰雪运动进校园、青少年冰雪运动开展等工作。他强调，呼伦贝尔要充分挖掘利用得天独厚的冰雪运动资源条件，推进冰雪运动进校园，促进青少年全面发展，为进一步巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果，夯实我国冰雪运动发展根基作出更大贡献。

高志丹一行来到海拉尔区第七中学，了解该校作为北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范校，在特色课程设计、场地设施建设、专业师资培养等方面的实践和探索，对该校的冰雪运动开展给予充分肯定。在学校室外冰场观看学生训练，与运动员、教练员交流，要求学校不仅教技术，更要教做人，充分发挥体育育人功能，引导青少年学生通过参与冰雪运动，培养健康向上的生活方式和生活态度，促进德智体美劳全面发展。

在海拉尔区胜利小学，高志丹详细了解了该校从上世纪60年代初开始建立速滑队的历史，对该校“夏天滑轮滑、冬天练速滑”“天天有体育课、人人会滑冰”的举措充分认可，并与学校负责人、体育老师进行沟通。他强调，要利用好呼伦贝尔冰雪运动开展的气候、场地条件，让孩子们动起来、跑起来，努力培养出更多有潜力的冰雪运动人才，擦亮呼伦贝尔冰雪运动发展名片。

据悉，自2020年起，呼伦贝尔市每年拿出1000万元专项经费，用于推动校园冰雪运动发展，市区内所有冰雪运动场馆场地向呼伦贝尔市户籍16周岁以下青少年免费开放。全市有各级冰雪运动特色学校88所，170多所学校开设了冰雪体育课，10余万学生参与其中；中小学校浇筑冰场达到213块，313所中小学校冰雪运动普及率达到100%。

高志丹强调，体育既能强健体魄，又能培养青少年精神素质、竞争意识、协作观念和抗压、承压能力，是促进青少年健康成长的重要手段。要以“十四冬”为契机，大力推动冰雪进校园，探索体教融合新路径，坚定不移落实“健康第一”的教育理念，引导青少年全面发展，促进冰雪运动人才规模化成长，夯实后备人才基础。

内蒙古自治区副主席么永波，呼伦贝尔市委副书记、市长及永乾参加调研。

“十四冬”闭幕式在呼伦贝尔市举行。图为演员在闭幕式现场表演。
新华社记者 晋冰洁摄



本报记者 林剑

第十四届全国冬季运动会是北京冬奥会后首次举办的全国性综合性冬季体育盛会，是历届全国冬季运动会中规模最大、项目最多、标准最高的一届。作为东道主，内蒙古将办好“十四冬”作为重要政治任务，全力以赴推进各项工作任务落地落实。

“十四冬”内蒙古代表团副团长、内蒙古自治区体育局党组书记王征宇接受本报记者专访时表示，近年来，自治区体育局认真贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述和对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，积极响应“带动三亿人参与冰雪运动”的号召，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，在自治区党委、政府的直接领导下，聚焦办好两件大事，锚定“闯新路、进中游”目标，以筹办“十四冬”为契机，从规划建设、赛事活动、项目发展、体旅融合等四个方面着

以筹办“十四冬”为契机 推动冰雪运动高质量发展

——访内蒙古体育代表团副团长、自治区体育局党组书记王征宇

手，激发群众参与冰雪运动热情，推动内蒙古冰雪运动高质量发展。

一是强化规划引领。统筹谋划冰雪运动发展，写入内蒙古全民健身实施计划、“十四五”体育事业发展规划等政策文件，出台了冰雪运动中长期发展规划。深入实施全民健身设施补短板工程，因地制宜规划建设群众身边的冰雪运动场地。截至2022年底，全区共有冰雪运动场地129个，场地面积419.1万平方米，其中滑冰场81个、滑雪场48个。拥有冬季类国家级体育产业示范

项目2个、国家级滑雪旅游度假区3个、国家级冬季项目训练基地3个。在“十四冬”筹办过程中，始终贯穿绿色低碳理念，综合考虑赛事要求、赛后利用和环境保护等因素，对已有场馆场地改造升级，规划功能分区、点位分布、流线设计，科学谋划开发利用工作，合理布局冰雪场地设施服务。支持呼伦贝尔、赤峰、乌兰察布等地进一步提升现有滑雪场软硬件水平，满足竞技项目训练比赛需求。

二是丰富群众冰雪赛事。“十四冬”首次设置群众项目比赛，近400名冰雪运动爱好

团长访谈

者参加了速度滑冰、越野滑雪项目比赛。群众项目比赛结束后，场地向社会全面开放，丰富多样的滑冰嬉雪项目日均吸引1.5万余人次参与。以赛事为依托促进各民族交往交流交融，开展“冬运惠民”系列赛事活动近300场次，推出青少年冰雪赛事活动、大众冰雪系列活动、传统体育赛事活动、冰雪品牌赛事活动、冰雪健身培训指导和推广五大板块，实现旗县区全覆盖，直接参与人数超30万人次，辐射带动健身爱好者500余万人次，营造了“天天能体验、周周有比赛、全民皆参与”的浓厚氛围。充分发挥冰雪体育社会组织、体育俱乐部作用，实施冰雪运动进家庭、进校园、进社区、进机关、进企业、进农村牧区活动，开展好青少年冬令营，通过“小手拉大手”的方式，带动更多群众关注和参与冰雪运动。各盟市依托冰雪旅游资源，持续开展富有北疆特色的冰雪品牌赛事，如冬季英雄会、雪地足球、中俄蒙国际冰雪节、国际冰球邀请赛等，以冰雪为媒助力各族群众共居共学、共建共享、共事共乐。（下转第二版）